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Jegyezzünk a hadikölcsönre!
Nekünk, itthon levőknek kiváltságos a 

helyzetünk a fiainkéhoz képest, akik ál­
landó életveszedelemben vívják a legret­
tenetesebb harcokat és győzelmesen üldö­
zik ellenségeinket. A teljes biztonságban 
azonban, melyben folytathatjuk megszokott 
életmódunkat, mindnyájunknak éreznünk 
kell, hogy ez a helyzet kötelességeket ró 
ránk és joggal olyan ellenértéket követel 
tőlünk, mely ha nem is éri föl, de legalább 
megközelíti azt a dicsőséges önfeláldozást 
és fényes eredményeket, melyeket hős 
katonáink felmutatnak. Abban egyikünk 
sem kereshet mentséget, hogy hiszen mi 
itthonmaradottak is igyekeztünk a ránk 
hárult feladatoknak eleget tenni. Fiainkra 
minden nappal új küzdelmek virradnak, 
amelyeken újból és újból diadalmasan 
verekszik magukat keresztül. Számunkra 
is megvan minden napnak a külön köteles­
sége és csak úgy maradunk méltók kato­
náinkhoz és érdemesek a végső győzelem 
áldásaira, ha minden elmúló napra a tel­
jesített kötelesség tudatával tekinthetünk 
vissza.

A mának s talán az egész háborúnak 
legkiemelkedőbb feladata, hogy a harmadik 
hadikölcsönt egész, az előzőket is felül­
múló sikerrel bonyolítsuk le. Gigászi küz­
delmünk a tetőponton van. Hogy végkép 
a mi javunkra dőljön el, látnivaló, hogy 
katonáinkon ez nem fog múlni Négy fron­
ton folyik ádáz harcunk, mindenütt mi 
vagyunk felül s az ellenségek raja min­
denütt véres fejjel, fölbomlott sorokban 
hátrál hős katonáink ereje elől. Istentelen 
cselekedet volna, ha a felénk intő sikert 
elhalványítaná az, hogy ennek anyagi föl­
tételét mi itthon és biztonságban levők a 
harmadik hadikölcsönnel szűkmarkúan 
szabtuk ki és hogy a mi soha meg nem 
bocsátható indolenciánk juttatta levegőhöz 
fulladozó ellenségeinket.

Mert bár jó ideje, hogy megnehezült 
a lélegzetünk, most azonban már igazán 
magánál a fulladásnál tartanak. Szövetsé­
gük, melyet kapzsiság, bosszúvágy, tehe­
tetlenség és áruló hitszegés szült a világra, 
minden eresztékében recseg és ropog s 
egyenkint és valamennyinek annyira inog 
lábai alatt az alap, hogy bármelyik pillanat 
meghozhatja a nagy összeroppanást s ebben 
megsemmisítő büntetésüket a borzasztó 
kataklizmáért, melyet három világrészen 

fölidéztek. De még ennek a föld legsöté­
tebb bűnszövetségénél is nagyobb volna 
a bűnünk, ha mi, itthonmaradottak a har­
madik hadikölcsön lagymatag kezelésével 
csak a legkevésbbé is megbénítanók ka­
tonáinkat, akik által a népek sorsa fölött 
őrködő igazságszolgáltatás éppen most 
készül a végső csapást mérni ellenségeinkre.

Ám erősen hisszük: minden okunk meg- o 
van arra, hogy a harmadik hadikölcsön 
próbatételénél is bizakodva nézzünk a ma­
gyar társadalom küszöbönállóteljesítménye 
elé. Annál nagyobb bizakodással, mert a 
lehető' legkedvezőbb eredmény előfelté­
teleihez sohasem állottunk jobban, mint 
éppen most. Termésben bőséges esztendő 
áll mögöttünk s ez teszi társadalmunk 
nagyobbik zömének, a gazdaközönségnek 
lehetővé, hogy az eddiginél nagyobb mérv­
ben járuljon a hadikölcsönhöz. Azután egy­
másután jönnek a hivatalos könnyítések 
is, amelyek úgy a hitbizományok urainak 
megkötöttségét enyhítik, mint ahogyan az 
altruisztikus jelzáloghitel folyósításával is 
előmozdítják, hogy minél gazdaságosabban 
és minél többet jegyezhessünk a hadi­
kölcsönre.

Hozzá e biztató anyagi feltételekkel 
teljesen arányban állanak az erkölcsiek 
is: fegyvereink diadalmas előnyomulása 
mindenütt, ahol csak megjelennek. Azután 
diplomáciánk nagy sikere, mely hathatósan 
segített porba dönteni a harckeverő Del- 
cassét és bukásra megérlelni kollégáit: 
Greyt és Szaszonovot. És végül, de koránt­
sem az utolsó helyen a külföld pénze, mely 
imhol kéretlenül is felénk fordul és a ma­
gyar hadikölcsön kötvényeiben helyezkedik 
el. Ahány körülmény, annyi ellenállhatatlan 
ösztönzés, hogy lelkesedéssel és egész 
erőnkkel lássunk a mának s egyúttal e 
háborúnak is legfontosabb feladatához: 

Jegyezzünk a hadikölcsönre!

Sárosvármegye közgyűlése.
Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 

25-ikén tartotta rendszeres őszi közgyűlését a vár­
megye ősi székhazában. A közgyűlést Szinyei 
Verse István főispán vezette, aki megnyitójában 
mindenekelőtt beszámolt annak a küldöttségnek 
eljárásáról, amellyel az ő vezetése mellett vár­
megyénk is képviseltette magát — az ország 
összes törvényhatóságaival együtt —, amidőn 
Becsben királyunk előtt az ország hódolatteljes 
ragaszkodásának oly impozáns módon adott ki­
fejezést. Meg van győződve, hogy Ausztria fő­

városának közönsége részéiől a hódoló küldött­
séggel szemben tanúsított szeretet és szívélyesség 
a két ország egymáshoz való kapcsolatában egy 
új korszak alapját vetette meg.

Lelkes szavakkal emlékezett meg azután a 
főispán azon korszakalkotó, örvendetes fejedelmi 
tényről, mellyel uralkodónk a monarchia közös 
intézményeinek használatára — közjogi viszo­
nyunknak teljesen megfelelő közös címerről gon­
doskodott azáltal, hogy Magyarországnak és 
Ausztriának az uralkodóház címere által össze­
kötött közös címert örök időkre megállapítva, 
annak a közös kormányhatóságoknál és a külügyi 
szolgálatban való alkalmazását elrendelte, s ezzel 
legszerencsésebben oldotta meg a közös haderíí 
régen vajúdó zászlókérdését s a közös címer­
jelvényben örök időkre megszilárdítva juttatta 
kifejezésre a Pragmática Sanctión alapuló azon 
paritásos viszonyt, melyben Magyarország és 
Ausztria mint teljesen egyenjogú felek az ural­
kodóház égisze alatt kapcsolódnak össze. Ezután 
a főispán indítványozta, hogy a vármegye közön­
sége, uralkodónk ezen fejedelmi ténye alkal­
mából — mellyel uralkodása legszebb alkotását 
a magyar és osztrák kiegyezés nagy művét élete 
alkonyán oly méltóképen megkoronázta, — hódo­
latteljes bizalmának újból kifejezést adjon s annak 
tolmácsolására a miniszterelnököt kérje fel. Indít­
ványát a megye közönsége legnagyobb lelkese­
déssel tette magáévá.

Majd kegyeletes szavakkal emlékezik meg 
ezután az ötnegyed év óta dúló világháborúban 
elhúnyt hősökről s a legutóbb meghalt bizott­
sági tagokról.

Köztiszteletben álló püspökünknek, dr. Novák 
Istvánnak azon felette üdvös és örvendetes ren­
delkezéséről emlékezik azután, amellyel közné­
pünk iskoláiban a cirillbetűk tanítását eltörölte 
s ezzel az új generációk hazafias szellemben való 
nevelésének új alapjait vetette meg s örök időkre 
kiküszöbölte köznépünk ismeretéből a sok alap­
talan gyanúsításra okot szolgáltató s a Kelette 
való kapcsolatra emlékeztető elavult írásmódot.

Meleg szavakkal emlékezik meg a főispán 
hazai művészeink áldozat készségét oly ékesen 
tanúsító képkiállításról, amely Budapesten dr. 
Berzeviczy Albert és Szmrecsányi Miklós bizotts. 
tagjaink lelkes kezdeményezésére a napokban 
megnyílt s amelynek védőségét József főherceg, 
Auguszta főhercegasszony vállalták.

Hazai művészeink oly páratlan áldozatkész­
séggel siettek nagybecsű műveiket a harcok 
által hajléktalanná lett sárosmegyei lakosság se­
gélyezésére leendő kisorsolás céljából felajánlani, 
hogy egész megyénk közönségét örök hálára 
kötelezték magukkal szemben.

Azon meggyőződésének és reményének ad 
kifejezést, hogy közönségünk erkölcsi kötelessé­
gének fogja tartani, hogy a művészek áldozat­
készsége iránti háláját a sorsjegyek tömeges vá­
sárlása által is kifejezésre juttassa.

Megemlékezett továbbá a főispán a most ki­
bocsátásra kerülő harmadik hadikölcsönről s mi­
dőn kiemeli azt, hogy aki nélkülözhető tőkéjét 
e szent célra befekteti, a hazafias cél mellett első-
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sorban a saját anyagi érdekeit szolgálja, ezért 
elvárja mindenkitől, de különösen azoktól, akik 
a háború folyamán tetemes jövedelmekre tettek 
szert, hogy hazafias érzésüknek a kölcsönkötvé- 
nyeknek anyagi erejükhöz mért jegyzése által is 
sietni fognak kifejezést adni.

A főispán megnyitója után a közgyűlés áttért 
a tárgysorozat tárgyalására. Az alispán rendsze­
res negyedévi tárgyalásánál dr. Rosenberg Mór 
és Piller Kálmán udv. tanácsos, bizottsági tagok 
szólaltak fel.

Különös érdeklődésre tartott számot Sáros­
vármegye árvaszékének előterjesztése a hadi­
árvák ügyében, illetve a gyámhatósági megbízot­
tak intézményének életbeléptetése iránt való in­
tézkedések megtételét célzó javaslata. A megye 
közönsége szükségesnek tartja, hogy a hősi halált 
halt fiainknak gyermekei úgy a hatóságok, mint 
a közönség részéről a legmesszebbmenő támo­
gatásban részesüljenek s érdekeiket a hatóságok 
sa közönség egyaránt felkarolják. Ehhez képest 
a vármegyei árvaszékre ruházza azt a jogot, hogy 
az 1877. évi XX. t.-c. 175. §-ában említett módon 
a társadalom egyes arra hivatott alkalmas és 
reátermett egyéneit a hadiárvák védelmével és 
támogatásával külön is megbízza. A negyvennyolc 
pontból álló tárgysorozatot a közgyűlés a déli 
órában merítette ki.

Karácsony a harctéren.
Közeledik a második Karácsony, amely fiain­

kat a családi otthontól messze,« a rideg lövész­
árokban találja. Ünnepelhetünk-e mi, itthon lévők 
Karácsonyt anélkül, hogy gondolatunk, szere­
tetünk és ajándékunk feléjük, hozzájuk ne 
szállana?

És hadd tudják meg mentül előbb, hogy 
nekünk csak úgy lehet az idén ünnepünk Isten 
fiának a születése-estéje, ha rájuk nézve is ünneppé 
tudjuk avatni szeretetünk adományával.

Mert attól, ha az őszívük a mienkkel szeretetben 
összedobban; attól, ha lelkes, önfeláldozó hősiessé­
gük tüze a karácsonyi örömtüzekkel versenyt lobog: 
attól, ha a mi imádságunk értük az égbe, gon­
dolatunk hozzájuk szállván gyöngéd megemléke­
zéssel, elevenen érzik honvédő nagy munkájuk 
erkölcsi erejét és acélos karjuk, acélos szívük, 
acélos elszántságuk félelemmel borítja el ellensé­
geinket: attól rebben föl — ez jusson eszünkbe_

TARCA.
Új' versek.

i.
Még
Még

rehér alakja már ködökbe vész

várom őt,
egyre-egyre várom ... 
várom őt, a régesrégi társat, 

v .esz
Es dér ven mar az őszi tájat. 
Még várom őt könnyező őszi estén 
Mikor elmosódik sok tarka szín; 
Homályba olvad lassan minden bánat 
Es szertefoszlik sok-sok régi kín. 
Még várom őt, 
Még egyre-egyre várom, 
Fakó estéken, őszi ég alatt, 
S szememnek árva, megtört tükörében 
Búsan nézem meg halott magamat 
Még várom őt és szótlanul lesem, 
Feher ruhában mikor jön felém 
Még várom őt, kit régen eltemettem 
S faradt szivemmel mintha érteném* 
A régi Meát már hiába 
O már nem lehet soha

És várom Öt . . .
Még egyre-egyre

n.

várom, 
az enyém.

várom.

r

O áldott Bánat, egyetlen hű társam, 
Karodban lelkem hányszor elpihent, 
v-ruv. yagy te’ mint az útszéli árva 
Köböl faragott régi-régi szent.

az ő rettenetes lövészárkaikból a fehér galamb, 
szájában az olajággal, meghozván a világnak az 
óhajtott az áldott békét.

Ezért fordulunk a magyar közönséghez, mely 
buzgóbb, mint bárki a világon, a nemzeti jóté­
konyság oltára körüli áldozásban.

A honvédelmi minisztérium Hadsegélyzö Hiva­
tala és a Vörös-Kereszt Szeretetadomány-osztálya 
együttesen fogják az idén a Szeretet e művét 
intézni. Mert az eddigi tapasztalás azt mutatta, 
hogy ily tömeges föladatot csak jól megkon- 
cipiált egységes terv szerint lehet sikeresen meg­
oldani. Hiszen nemcsak a magunk magyar gyer­
mekeiről van szó. Nagy karácsonyi testvériség 
lesz ez: a magyar, az osztrák, a német, a bolgár 
s a torok, akik együttesen dolgoznak e világ­
tragédia nagy fináléján a Balkánon, mind bele 
vannak foglalva ebbe a magyar nemzeti Kará­
csony-ünnepbe.

Ki nem akar ebben közülünk résztvenni?
Jöjjön tehát mindenki: az is, akinek hőse 

ott küzd a soron, azért, mert ott van a hőse; 
az is, akinek nincs ott senkije, azért, mert nincsen 
ott hozzátartozója. És senki se legyen olyan 
önző, hogy ő a magáénak akarjon külön aján­
dékot küldeni. Tudjuk a tavalyi Karácsonyról és 
a háború egyéb tapasztalataiból, hogy az ilyen 
küldemény más időben is nehezen jut céljához 
es későn, hát még a Karácsony ajándékos nap­
jaiban, amikor a postaforgalom százszorosán 
meg van terhelve.

Az lesz a tökéletes karácsonyi öröm, ha 
mindenki, aki meghatottan gondol harcosainkra, 
pénzbeli adományát címünkre küldi el. Mert így 
mindenki egyszerre, biztosan kapja a lehető 
legjobbat, a lehető leggyorsabban.

Nem gyúlhat ki Karácsony estéjén annyi 
láng a karácsonyfán és csillag a téli égbolton, 
mint ahány szív katonáinkért megdobban, ahány 
kéz kinyújtódik szeretete adományával, ahány 
katonalélek megenyhül a gondolatban, hogy a 
magyar nemzet apraja-nagyja, szegénye és gaz­
dagja összehordta filléreit, hogy a szent Kará­
csony fényé, üdve, dicsősége és melegsége járja 
be a szívét annak is, aki az ajándékot veszi ‘ 
azét is, aki küldi. ’ '

Budapest, 1915. október havában.
A Vörös- Kert szt Szeretetadomány- 

osztályának vezetője;

br. Herzog Mór Lipót,
főmegbízott.

A Hadsegélyzö Hivatal 
vezetője : 

Kirchner Hermann, 
cs. és kir. altábornagy.

0 jöjj hozzám szelid szárnyakon újra 
Kicsiny szobámba észrevétlenül, 
Nézd, bontja bársony szárnyait az este 
S a falakon áhítat csendje ül.

Mesélj nekem a rég letűnt időkről, 
Meáról, aki messze-messze jár 
Bús Homlokom simogasd hűs kezeddel 
Mint a virágot a kései nyár.

Ne tudjam ó, mily szomorú az Élet, 
Hadd pihenjek a boldogság ölén. 
Ki annyi édes álmot eltemettem, 
Hadd higyjem, hogy ő mindig enyém.

in.
Milyen volt szeme kékje: nem tudom már, 
De azt tudom, — szebb volt, mint az egek, 
o na késő ősszel nyílnak őszi rózsák, 
bzeme színére visszarévedek.

Milyen volt haja selyme: nem tudom már, 
Csak azt tudom, — még várok valakit, 
b mint a vak ember, holtra nézhetem 
Fáradt szemem s nem látom ki van itt.

Milyen volt kacagása: nem tudom már, 
Szivem, mint fáradt óra egyre jár. 
Míg egyszer majd egy 
Lassú lován felém jön

ív.
Az ember szíve
Egy szép leány ____
S eszünkbe jut egy őszi táj 
Halvány erdők alatt.

bús őszi napon 
a Halál

néha fáj 
miatt.

HÍREK.
Halott városok.

A máskor oly hideg sírkövekből épített utcák 
átmelegszenek, izzó szemeket kapnak a gyertyák 
ezernyi fényétől, élni kezdenek és halk beszél­
getést indítanak meg az élők tolmácsával: a 
könnyel . . .

A kihalt város felülete megmozdul és hul- 
lámzani kezd, mint a tenger... Mennyi élő! 
És ezeknek mind van siratnivalója? Hát csak 
azért élünk talán, hogy kacagjon rólunk a föld, 
amely megteremtett; és cinikusan megmosolyog­
jon, mert olyan érdekes teremtmények vagyunk, 
akiket az élet napsugara táplál, a bánat könny’ 
cseppje öntöz; akik sokkal kevesebbet kapunk, 
mint amennyit jogosan elvárnánk?...

... A halottak városában egészen új sír­
keresztek állanak. Katonák sírjai ezek; megannyi 
virágai a honszeretetnek. Hát porladtok már, 
vitéz katonák ? A sors nagy eszmékért küldött 
harcolni és azután kicsiny fakoporsóba zárt? 
Ez hát a jutalma egy erősen megszenvedett 
életnek ?. . .

Az ezernyi nép egymáshoz simul. Megfeled­
kezik a földről, társadalmi állásról és halkan 
imádkozik. Az élők a halottakkal beszélnek. 
Megértik az egykor egymásért élő lelkek egy- 
mást? Hiszen a halottak egészen más valamik, 
mint az élőkl A sírban nyugovók nem gyűlöl­
ködnek, nem vágyakoznak, nem nyomorognak I 
Vagy talán van valami, ami közös az élőkben 
és a halottakban? Talán van valami, ami egy­
máshoz hozza a legnagyobb ellentéteket?

A halottakról mit sem tudnak az élőkl de 
ha a Jiit igaz, mi a szívünk mélyén ott buzog, 
akkora halottak városának jutalmasokkal nagyobb^ 
mint amit az emberi ész csak képzelhet is. Annak 
teljesen más természetűnek kell lennie, mint maga 
az élet, másnak, mint a halál. Az nem lehet 
reakcióval járó földi öröm, sem a némaság 
bilincseibe zárt életsivárság; az nem lehet a 
vagyal< halmaza. sem a görög sztoa poikilé 
apátiaja: ennek valami szavakkal kifejezhetetlennek 
kell lennie.

Nekem úgy tetszik, hogy a kihalt város csak 
uszálya a földi létnek, melyet feltétlenül 
kíván az élet, de nem a halál!

I meg-
Ebjón.

És néha-néha könnyezünk
Egy régi-régi bún.
S az őszi tájon merengünk 
Megtörve, szomorún.

S az őszi tájon az erdőn át 
A szép leány kacag.
S mi elszenvednénk a halált 
Egy régi csók miatt.

v.
Az éjszaka álmomban 
Virágos kertben jártam. 
S halvány rózsafák között 
A régi Meát láttam.

Oly szép volt szeme kékje, 
Mint a halvány virág. 
Sírt a ruhája selyme 
S a méla rózsaszár.

Különös éjszaka volt, 
Mint régi bús mesékben. 
A hold, a néma 
Mosolygott fenn az égen.

S én úgy álltam 
Mint temetőn az árnyak. 
Halálos, szent éjszakák 
Üzennek így egymásnak.

S egy szó nem jött az ajkamra 
E kínos némaságban.
0 áldott, szent éjszaka, 
Meát álmomban láttam I

Ciernátfalu, 1915. Biró László_

vándor

szótlanul,
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Levél az Adriáról.
Egy érdekes és megható levelet kapott a 

minap a szerkesztőség Magyarország délnyugati 
csücskéből, Pólából egy magyar katonától: Kruflár 
János tengerésztől. Sorait, melyek világos fényt 
derítenek az olaszok lelkivilágára s a küzdő 
tengerész-testvéreinkre, itten közöljük:

„Tekintetes Szerkesztőségi
Fogadják üdvözletünket úgy Önök, mint az 

Eperjesi Lapok tisztelt Olvasó-közönsége az 
«Erzh. Kari» csatahajóról.

Mi, hála az égnek, amióta az olaszokat verjük, 
igen kellemesen érezzük magunkat. Ezt büszke ön­
tudattal mondhatjuk már csak azért is, mert még 
ennél gyávább ellenséget nem szült ez a kerek föld 
és talán nem is fog. Ezek voltak azok a hősök, 
akik elbizakodva rontottak nekünk, de akik 
most, végeredményében, csak az eszeveszett futást 
ismerik. Hogy az olasz haditengerészet kiváló­
ságát szembeszökővé tegyem, leszek bátor itt 
egy esetet előadni.

Az olasz hadüzenet után egy napon — esteli 
nyolc óra tájban — kiszaladtunk a kikötőnkből 
összes hajóinkkal. Célunk az volt, hogy bom­
bázás alá vegyük az olasz partvidéket, annak 
erődítményeit és a part mentén húzódó közle­
kedési műveket. A kijelölt partvidék Velencétől 
Barlettáig terjedt. Éjszakánk regényes volt. Reggel 
három óra után értünk olasz partvidék közelébe. 
Se hírét, se hamvát nem találtuk itten az olasz 
hajóhadnak «Hol a bátor hadsereg?» kérdeztük 
egymástól. Semmi hajlandóságot sem mutattak 
arra vonatkozólag, hogy megmérkőzzenek velünk. 
Igaz, hogy két-három járművük megkísérelte a 
megközelítésünket, de mi már akkor olyan 
alapos operációt végeztünk Olaszország testén, 
hogy szinte ordítottak a sajgó sebek. Segítség­
hívás ment nyakra főre, kiváltképen Ankonából, 
ahol én bátor voltam jó reggelt és kellemes 
pünkösdi ünnepeket kívánni huszonnégy centi­
méteres gránátokkal. A reggeli üdvözlet nagy 
pánikot keltett és egynéhány kisebb hajónak a 
nyakát szegte s ennek dacára sem mertek 
bennünket megtámadni.

Egy másik eset. Ez május 24-ikén történt. 
Barlettánál «Helgoland» cirkálónk és két torpedó­
zúzó járművünk közelgő olasz járműveket fedezett 
fel. Ezeke természetesen mindjárt erős üldözőbe 
vettük. Az egyiket Pelagoza felé szorítottuk; a

Passiójátékok.
Most, midőn Eperjes városának is alkalma 

nyilik egy, Magyarország különböző városaiban 
elismeréssel fogadott passiójátékot megnézni, nem 
lesz talán érdektelen Scherer Lajosnak, a losonczi 
állami főgimn. ev. tanárának idevonatkozó érte­
kezését, ha nem is teljes részletességében, meg­
ismerni. Ez egyrészt megismertet bennünket a 
passiójáték eredetével, másrészt pedig bepillantást 
enged ennek szellemébe, lényegébe. Itten közöl­
jük értekezése idevonatkozó egy-egy részletét: 

« A misztérium évezredes múltra tekinthet vissza. 
Már a régi görögöknél volt divatos. Tulajdon­
képen az ókori pogány istentiszteletnek egyik 
alkotórésze volt, amennyiben valamely pogány 
istenségnek életét mutatták be cselekvő drámai 
formában, hogy ezáltal a vál ás elvont hitelveit 
szemléltető módon megértessék a nép egyszerűbb 
fiával. A legismertebb és legelterjedtebb volt 
Dionysos-nak, a bor istenének a misztériuma. 
Ez idők folyamával kétféle alakot nyert. Volt 
komoly és víg változata s belőlük nőtt ki a 
színmű kétféle faja: a szomorú- és a vígjáték.

A katholikus egyház húsvéti szertartásai a 
pogány eredetű misztériumoknak kedveztek. 
Ugyanis a virágvasárnapi és nagypénteki evan­
gélium leírja Krisztus kínszenvedéseit. A benne 
előforduló főbb személyek szólamait külön-külön 
előadók olvasták vagy énekelték az előadó pappal 

másiknak pedig sikerült nagy nehézségek köze 
pette megmenekülnie. Az előzőnek Pelagozánál 
már annyira a nyakára hágtunk, hogy jobbnak 
vélte árbocáról országának zászlóját lehúzni. 
Azután — megadta magát! Tisztjeit legénységével 
együtt foglyul ejtettük és a hajót aztán lángokba 
borítottuk. De emlékezzünk csak vissza a múlt 
év augusztus tizenhatodikára. Ezen a napon a 
francia flotta húsz-huszonötszörös túlerővel meg­
támadta a mi hős «Zenta» cirkálónkat. A mi
cirkálónk felvette a túlerővel is a harcot, hősiesen 
harcolt az utolsó csepp véréig s aztán elmerült 
a hullámsírba, de megadni nem adta meg magát!

Szent bizalommal és erőnkbe vetett hittel 
tekintünk flottánk további akciója elél

AVa, 1915. október 12. Krupár János,
_______ tart, tengerész.“

Halottak az élőkért.
A harc mezején diadalmasan előre­

nyomuló véreink érdekében kéréssel for­
dulunk ismét áldozatkész közönségünkhöz.

A háború átformálja a társadalom és 
az egyes ember életét. így máskép örü­
lünk, máskép gyászolunk, mint ahogy ezt 
tettük a béke boldog napjaiban.

Nemzeti, családi ünnepnapjainkon ma 
kerüljük a fényt, a pompát, hogy annál 
többet áldozzunk szeretteinknek, akik mi­
érettünk küzdenek, szenvednek, ha kell, 
életet áldoznak.

Gondolatunk, minden érzésünk feléjük 
fordul még a gyász napjaiban is. Közeleg 
a Halottaknak napja! Bizonyára kegye­
lettel áldozunk ezidén is a mi elhúnyt 
kedveseinknek. Ám e kegyeletünk 
legyen bár a legmélységesebb is, 
nem nyilatkozhat meg a gyász 
ragyogó és gazdag külsőségeiben. 
S ha a szokottnál kevesebb fény 
és pompa árad szét e nap estéjén 
a temetőkből, s ha az ily módon 
megtakarított fillérek és koronák 
sebesült katonáink istápolására 
jutnak, úgy bizonyára sohasem 
ünnepeltük meg oly mélységes ke­
gyelettel a Halottak napját, mint 
ezidén.

Kérjük tehát ezúton mindazokat, akik 
kegyelettel keresik föl majd e napon sze-

felváltva. Ebből a tisztán vallásos szertartásból 
fejlődött ki lassanként a középkori vallási dráma. 
Ezeket már nem a templomban adták elő, hanem 
a városok piacain s a nép kezén több és több 
világi színt nyertek, miért is az egyház állást 
foglalt ellene. De a nép a megkedvelt drámát 
tovább művelte. Változatos cselekményt adott a 
történetnek s egyre színszerűbb kiállítású előadá­
sokat rendezett. így fejlődött ki a keresztény 
misztérium. Jézus és a szentek életét tárgyazó 
színmű. Ennek is volt víg és komoly fajtája s 
tartalmuk szerint elnevezték a misztériumot mira- 
kulumnak (csodatörténet), moralitásnak (erkölcsi 
tanulságokat feltüntető darab) és farce-nak (mu­
lattató, tréfás bohózat). Ez utóbbinak legismere­
tesebb válfaja a «szamárünnep» volt, (A virág­
vasárnapi menetben résztvevő szamárral nyers 
tréfákat űztek.)

A középkori misztériumot virágjában megölte 
a reformáció. Ám azért hanyatlásában is tovább 
élt, mint iskolai dráma. Ezt különösen a jezsuiták 
kedvelték 1 A nép maga a misztériumot a betle- 
hemes- és a passiójátékban tartotta fenn. Nálunk 
különösen a betlehemes-játék örvendett közked­
veltségnek r benne igen sok kedves pásztorjelenet 
talált megvilágítást.

A passiójáték felelevenítését Oberammergau,* 
kicsi bajor falu népe, fogadta meg az 1623 iki 
pestis alkalmából. Azóta minden tizedik év nyarán 
előadják 7—8 órai előadásban Krisztus kínszen-

Tetteiknek sírhantját, kerüljék a gyász 
minden külső megnyilvánulását, 
pompáját, ellenben ne feledkezzenek 
meg azokról az élő testvérekről, akik 
minden percben farkas-szemet néznek a 
halállal.

Koszorúmegváltás címén a sebesült 
katonák részére a legcsekélyebb ado­
mányt is hálás szívvel fogadunk és hir- 
lapilag nyugtázunk. (Az adományok Kósch 
Árpád cég üzletében átadhatók.)

A Sárosi művészi sorsjáték sorsjegyeit 
Tahy Józsefné alispánná elnökletével 
egy hölgybizottság fogja értékesíteni, 
amely jövő hét folyamán alakul meg. 
Egy-egy sorsjegy ára 5 korona. Már 
most is felhívjuk közönségünk figyelmét 
a sorsjegyekre. Ezek vételével közön­
ségünknek legalább némileg kell meg­
hálálnia a nagy művészvilág fejedelmi 
áldozatkészségét, mellyel oroszdúlta 
vidékünk lakosságának segélyezésére 
sietett. Jövő számunkban közölni fog­
juk a helyeket, amelyeken a jegyek 
majd kaphatók lesznek. Előjegyzéseket 
azonban már most is szívesen elfogad 
kiadóhivatalunk.

Személyi hír. Kárász Ernő altábornagy, 
honvédtűzérségi felügyelő okt. 28—29-ikén Eper­
jesen tartózkodott A 3-ik honvéd-tűzérezred pót­
ütege felett tartott szemlét.

Kitüntetések. Dr. Párkányi Sándor ügy­
védjelölt, tart, tűzérhadnagy az orosz harctéren 
az ellenség előtt tanúsított vitéz és bátor maga­
tartásáért a Signum laudist kapta. Az ETVE 
kitűnő atlétájának a háború alatt ez már a har­
madik kitüntetése. — Zavatzky Pál, a cs. és 
kir. 17. ágyúsezred hadnagya ugyancsak a Sig­
num laudis-szal lett kitüntetve bátor magatartá­
sáért. Mindketten a mozgósítás óta szolgálják 
hazájukat.

Kribel Aladárt, a 18. tábori ágyús-ezred 
hadnagyát a király, az ellenség előtt tanúsított 
bátor és önfeláldozó magatartásáért, II. oszt, 
ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. Okt. 18-ikán 
tűzte mellére Krist Pál ezredes a kitüntetést.

Jegyezzünk a Ill ik hadikölcsönre!

védéséit 6000 néző számára berendezett színház­
ban vagy 500 személy közreműködése mellett. 
A kicsi falu népe állandóan gyakorolja magát 
az előadásban s világhíiű színdarabjukat igen 
sokan nézik meg a világ minden tájékáról össze- 
seregelve s ezáital az élelmes bajorok nemcsak 
nagy idegenforgalomra tesznek szert, de az össze­
gyűlendő pénzből igen sok jótékony intézményt 
is tartanak fenn.

Ebből a vázlatos ismertetésből látható, hogy 
a Krisztus kínszenvedéseit tárgyaló misztérium 
nem lehet irányzatos. Egy történelmi alak életé­
ből vallásos jeleneteket mutat be s így elsősorban 
látványosnak kell lennie. A jeleneteket megértető 
előadás szövege rendszerint idézet a szentirásból 
s így nem lehet a keresztény vallás vagy más 
vallás kigúnyolása, mcgszentségtelenitése sem. A 
komoly és látványos darab épp úgy szolgálhat 
lelkünk épülésére, kedélyünk nemesítésére, szívünk 
gyönyörűségére, mint akármelyik világi tárgyú, 
irodalmi színvonalú 'dráma. Nem is botránkozhat 
meg rajta senki. Vallásos tárgyat igen sok szin- 
vagy dalmű is visz a színpadra s bizony a 
«Faust», az «Ember tragédiája» zsoltárain, 
vagy a «Sulamit» «Kol-nidre» betétjén minden 
színházlátogató igazi élvezetet, nemes épülést 
talál. Miért lenne hát az előadott misztérium 
kivétel? . . .»
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Új járásorvos. Szinyei Merse István fő­
ispán 521. számú intézvényével a nyugdíjazás 
folytán megüresedett bárttai járási orvosi állásra 
dr. Gtossmann Dezsőt, bártfai gyakorló-orvost 
nevezte ki

Ünnepély. Az eperjesi ág. hitv. ev. kollégiumi 
theologiai akadémia ifjúsági testületé okt. 31-ikén, 
vasárnap d. u. 5 órakor a Kollégium dísztermében 
ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Nyitány. 
Zongorán előadják Linder László és Weisz József 
theol. akad hallgatók. 2 KreutzerK.: «Az Úrnak 
napja ez». Énekli a theol. akad, énekkar Weisz 
József vezetésével. 3. Porkoláb Gyula: «Luther». 
Szavalja Kopcsó János theol. akad, hallgató. 4. 
Ünnepi beszédet mond Szuchovszky Gyula, a 
theol. testület elnöke.5.Szuhay Benedek: «Istenért 
és hazáért», melodráma. Előadja Hajdú Árpád 
theol. akad, hallgató, zongorán Linder László 
theol. akad, hallgató, énekkel a testületi énekkar 
tagjai kisérik. 6. Himnusz.

Kérelem. Spányi Kálmán bírósági végrehajtó 
ez év telén elkölcsönözte az eperjesi ügyvédek 
egyikének télibundáját. Az illető személyesen nem 
emlékezik. Kéri, hogy az illető szíveskedjék a 
bundát hozzá juttatni.

Halálozások. Özv. (Ts/z/^jlmréné született 
Czapkay Mária okt. 24-ikén Kisszebenben, életé­
nek 52-ik évében, hosszas szenvedés után meg­
halt. Temetése a legnagyobb részvét mellett okt. 
26-ikán ment végbe.

Csabinvák Mihály, nyug, törvényszéki jegyző 
okt. 29-ikén, hosszas szenvedés után Eperjesen 
meghalt. Halála igaz részvétet váltott ki társa­
dalmunkból.

A kisszebeni járásban az elmúlt na­
pokban alakult meg a Vöröskereszt- 
egylet 200 taggal. A védőséget báró Ghillány 
Irnréné, az elnökséget Péchy Zsigmondné vállalta. 
Társelnök Bánó Árpád, titkár báró Ghillány József, 
pénztáros Dankó György lettek

Orosz fogságban. Steid Kálmán, a 32. 
vadász-zászlóalj főhadnagya, ki sebesülten még 
múlt év augusztusában került orosz fogságba, 
hírt adott hol- és jóllétéről. Sokan már elveszett­
nek hitték. — Földes Sándor, lapunk munka­
társa, a cs. és kir. 65. gyalogezred zászlósa, az 
elmúlt hét harcaiban orosz fogságba esett. Kiew- 
ből értesítette szüleit fog^ágbajutásáról. — Rá­
kosi Ernő ismert festőművészünk Simbirskben 
el orosz fogságban. Lemberg ostrománál jutott 
orosz kézre.

Egy naplótöredék.
A harctéri jelentések a legkülönbözőbb lelki­

hangulatba ringathatnak el; a történeti esemé­
nyek fejleményei csodálattal tölthetik el lelkün­
ket hogy milyen megfoghatatlanul mélyen rejlenek 
azok a szálak, melyek Isten gondviselését mu­
tatlak; a tabon-lapok örömbe ringathatnak és 
kétségeket támaszthatnak, de igazi őszinteséget, 
me eget csakis azok a harctéri jegyzetek tárnak 
fel melyek felszínre hozzák a szív titkos érzéseit, 
me yek az elet regényével és a való élet roman­
tikájával vigasztaló társaivá válnak a szívnek és 
megnyugtatóivá a kedélynek. Ilyen naplótöredék 
ez is, amit itten közlünk. Az ember azt gondolná, 

ogy ez a kép csak a költő lelkivilágában él 
Pedig hát való az egész.

*
«... Látcsövemmel a motor kerekeit is láttam 

evessel később nagyobb tűz visszfénye piroslott 
az orosz határszélről. Az éjszakát két szakasszal, 
mint zaszloaljtartalék, a szabad ég alatt ébren töltöt­
tem. A nappali meleg után rettenetesen hideg volt az 
ejje i levegő, annyira, hogy valamennyien nagyon 
fáztunk. A nagy hideget több ízben forró teával 1 
ellensúlyoztam.

Aug. 30-ikán megállapítottuk, hogy vasárnap 
an. Elgondoltam, hogy feleségem milyen ájta-

A l>íis-JSiió-dé)íiclívsol<, melyekről 
mai tárcarovatunkban adunk ismertetőt, szerdán, 
nov. 3 ikán veszik kezdetüket a városi színházban. 
A próbák serényen folynak s ezekből ítélve, 
közönségünknek nagy gyönyörűségben lesz része. 
Bővebbet a falragaszok.

Népfölkelői pótbemutatő-szemle. Az 
eperjesi 1894—1892. és 1890—1878. évi szüle­
tésű lakosok II. pótbemutató-szemléje november 
6-ikán lesz megtartva a Zöldfa-vendéglőben.

| Hadizászlószegek. Szinyei Merse István 
i főispánunk október hó folyamán intézvényt in­

tézett Taky József alispánunkhoz a zászlószegek 
beszerzése tárgyában. Tahy József alispánunk az 
intézvényt közölte a hét járás főszolgabírójával, 
a három szab. kir. város polgármesterével, vala­
mennyi községi és körjegyzővel s a közönséggel , 
oly célból, hogy az ügyet hazafias támogatásukba 
venni szíveskedjenek : vagyis mindazon egyesü- | 
letek és intézmények stb., amelyek dísz-zászlóval 
bírnak, rendeljenek meg egy-egy ilyen zászló­
szeget, mely csekély 15 korona kiadással jár. 
Ez a szóban forgó zászlószeg egyrészt emléke 
lesz egy nagy, letűnt háborúnak, másrészt pedig 
jótékonyságot is szolgál, mert hiszen a harcte­
rekről rokkantán, vagy soha vissza nem térő 
honfitársaink hozzátartozóinak, özvegyeinek és 
árváinak segítését és ellátását célozza. A ma­
gasztos eszmét Hoványi Géza országgyűlési kép­
viselő vezetése alatt álló Országos Hadsegélyző 
Bizottság jelvényterjesztő osztálya pendítette meg. 
Ezen eszme megvalósulása ismét egy lépcsőfok­
kal magasabbra emeli a szenvedőket a földnek j 
ezernyi bajától.

Az Eperjesi Iparbank-nak nevezett szö­
vetkezet átalakítási munkálatai részvénytársa­
sággá, mint értesülünk, serényen folynak és a 
budapesti központ hozzájárulásával és támogatá­
sával jóformán befejeztettek. Az újonnan alakí­
tott részvénytársaság alakuló közgyűlését novem­
ber 7-ikén tartja meg. Jogos bizalommal tekintünk 
a megizmosodott és jól vezetett szövetkezet to­
vábbi fejlődése elé.
,,..^Z Uránía mozgó különösen az újabb 

időben szokatlanul szép filmekkel lepi meg az 
érdeklődő közönséget. Alexandra és a hasonló 

.ZSánerU sokái£ emlékezetesek lesznek a
közönség előtt. Nem nagyítunk, amikor azt 
mondjuk, hogy ezen hét műsora is figyelmünket 
ebilmcselő és kedélyünkre nemesen ható lesz. 

Használjunk posta hadisegély-bélyeget!

tosan fog értem imádkozni. Sokat, nagyon sokat 
gondolok otthon maradt kis feleségemre. A kora 
reggeli óráktól sűrű ágyúdörgés hallatszik.

Szép holdvilágos este volt, hamar elnyomott 
az álom, de nem sokat alhattam, mert 1 l1/a óra­
kor riadóra fel kellett készülni s megindultunk 
az éjszakába. Szakaszommal a trént fedeztem.

Gyönyörű szép erdőn keresztül mentünk órák 
hosszat. Egy fiatal őz nekiszaladt a tábori kony­
hánknak, a legénység nagy riadalommal lefogta 
és levágta. s

Szept. 1-jén hajnalban arra ébredtem, hogy a 
kapitány egy lengyelt és a feleségét elhozta, mert 
orosz fegyvereket és egyéb felszerelési tárgyakat 
talaltak náluk. Bizonyára halottfosztogatók Több­
ször láttam hajnalban katonáinkat imakönyvvel 
kezükben imádkozni és zsoltárt énekelni.

4-ikén. Csapatok vonulnak Lemberg 
fele. Egész lovashadosztály. Estefelé megeredt 
föld ’ £neket,en sár. támadt a vadvizes galíciai 
földön. Nagy vihar. Éjjel kitisztult.

5^/z. 5-ikén. Szép napos idő, de nagy szél- 
vihar járja, csend a határunkban. Jó reggeli után 
ebédh *'SZtítOttam és szalon"át vágtam az 

édhez Egy elhagyott házban lábosra tettem 
szert s alapos mosdást végeztem. A piszok csak 

csak nöjjön* 'A SZaká"am "««>

Kormányhatósági megbízott A föld 
mívelésügyi miniszter Sárosvm. bártfai, felsövízközi 
és girálti járásainak területére a hadműveletek 
folytán elpusztult vagy megrongált községek 

I belsőségei rendezésének intézésére a belügyminisz­
terrel egyetértőieg kormányhatósági megbízott­
ként Téglás Károly min. tanácsost, helyetteséül 
Szepesházy Imre orsz. képviselőt küldötte ki 

I HŰ honleányok. Melegérzés s igazi lángoló 
hazaszeretet nyilvánul meg azon buzgalomban 
mellyel a kis leányok sietnek névnapi, születésnapi 
ajándékokból s havi zsebpénzükből megtakarí­
tott filléreiket a haza oltáránletenni, hadikölcsönt 
jegyeznek s így közvetve ők is hozzájárulnak 
a nagy, a dicső győzelem mielőbbi kivívásához. 
A tantestület buzdító szavai megindították a 
gyengéd lánysziveket s kipirult orcával, szintén 
röstelkedve jelentik osztályfőnöküknek: «sajno-- 
többet nem jegyezhetek, mert csak ennyi pénzem 
van»... Azág. hitv. ev. elemi és polgári leány­
iskola derék tanári-karának érdeme az alant 
felsorolt szépsikerű iskolai jegyzés. íme, a magyar 
áldozatkészség és hazaszeretet nem marad mögötte 
a német hazaszeretetnek és német áldozatkészség­
nek I Vajha minél számosabban követnék e szép 

I példát! Az ág. hitv. ev. elemi és polgári leányiskola 
s a vele kapcsolatos, a Kereskedők Tátsulata 
által fentartott női kereskedelmi szaktanfolyam 
növendékei eddig a következő összegeket jegyez­
ték a Ill ik nemzeti hadikölcsönre : Sztehlo János 
50, Papp Ferenc 50, Engler Erzsi 50, Wohl Vilma 
50, Goldstein Rózsi 100, Halbsch Elza 100, Lichtig 
Aranka 100, Schuhmann Szerén 200, Schwarz 
Aranka 100, Schwarz Piroska 50, Richtarék Emma 
200, Weisz Anna 50, Braun Olga 200, Blumber^er 
Margit 100, Fleischmann Olga 100, Hartmann 
Ilona 200, Mayer Erzsi 100, Müller Ilona 100, 
Schuhmann Éva 200, Sztehlo Magda 400, Taut 
Erzsi 100, Traurig Szerén 100, Trattner Aranka 
50, Wohl Jolán 50, Weinberger Rózsi 50, Weir 
garten Hilda 100, Zipszer Margit 100, Atlasz 
Regina 100, Czigelbrier Hajnalka 50, Goldberger 
Szerén 50, Strausz Magda 100, Woloszinovits 
Etelka 100, Spanner Elza 50, Goldberger Hona 
100, Lenz Teréz 100, a Magyar Lányok Önképző­
köre 150 kor. Az eddigi jegyzés összege 3850 
korona. A jegyzést folytatják.

Köszönetnyilvánítás. Theisz Ármin úr 
az Eperjesi ev. Gyámint. Nőegylet diakonissza­
alapja javára 7 kor. 50 fillért adományozott, 
amelyért hálás köszönetét mond dr. Sztehlo 
Jánosné elnök, Vogel Béla pénztáros.

Szept. 7-ikén. Elég jó alvás után bereggeliz­
tünk. Heves ágyúdörgés egy pár kilométernyire. 
Reggel indulunk Dérnek, egyebet nem tudunk. 
Ma bizonyára ütközetbe kerülünk. Indulás előtt 
egy sajat monoplán repült jó magasan. Déli 
Va 12 órakor Schloss-Wysicz mellett táboroztunk. 
Előttünk a közelben ágyúdörgés szakadatlanul 
szol, délután bizonyára tűzbe lépünk. Egy község 
ég előttünk a harcvonalban. Magierow városa. 
Este felfejlődtünk harcvonalba. Én a szakaszom­
mal a jobbszárny fedezésére mintegy 800 lépésre 
előre foglaltam állást a rajvonalban. Agyúdörgés 
mindkét részről a sötétség beálltáig állandóan 
tartott kevés puskatűzzel. Éjjel rettenetes hideg 
volt, a sáncban feküdtem s dideregtem.

Szept. 8-ikán. Hajnalban néztem a felkelő 
napot s első sugarát feleségemhez küldtem. A 
virradattal megindult mindkét részről az ágyúzás. 
Sok száz srapnelt láttam a levegőben robbanni^ 
két aeroplán is szállott a levegőbe. Két nagy s 
11 kis vaddisznó menekült az erdőből. Eldisz­
ponálták zászlóaljunkat egy más helyre. Magie­
row város erdején keresztül vonultunk fel Erős 
ágyúzás és puskatűz van előttünk, nemsokára 
benne leszünk a tűzben. Feleségemre gondolok 
nagyon sokat, ő érette szeretnék visszakerülni, 
ogy megszakított boldogságunkat folytathassuk. 

Bevitték az erdőbe s ott elrendelték, hogy srap

r
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FIGYELMEZTETÉS.
A m. kir. pénzügyminiszter úrnak 

1915. évi 15,295. szám alatt kelt rende­
leté szerint fizetendő a lejárt váltókra: 
Eperjes, Kisszeben szab, kir város, to­
vábbá a lemesi, eperjesi, kisszebeni, 
héthársi járások területén 1915. évi de­
cember havában 50%, 1916. évi novem­
ber havában 50% a felmerült kanta- 
tokkal együtt a váltó lejárati napja szá­
mának megfelelő napon.

Az eddig lejárt s nem rendezett vál­
tóknak haladék nélküli rendezése s a 
netáni költségeknek megelőzése oly 
kiváló önérdek, hogy azt minden ér- 
dekeltnek figyelmébe ajánljuk.

fa Eperjesi Takarékpénztár.
Az Eperjesi Vendéglősök és Korcs- 

márosok Szövetségének tagjai legutóbbi 
közgyűlésen hozott határozatuk értelmében bruttó­
jövedelmük öt százalékát hadikölcsönre jegyezték 
a következő arányban: Árje Vilmos 300, özv. 
Bodnár Józsefné 500, özv. Keller Manóné 500, 
Duschnitz Ármin 300, Grossman Hermin 10,000, 
Füredi Józsa 3000, Donner Gizella 4000, özv. 
Feingold Lipótné 200, Ferderber Mór 1000, 
Schreiber Wolf 300, özv. Grossman Mórné 10,000, 
Goldberger Emánuel 500, Gellért Lajos 500, Fuchs 
Izsák 400, Jung Samu 400, Klausner Hermán 
200, Kiéin H. 400, Kiéin Izrael 4000 (a II. hadi- 
kölcsönnél 11,000), Weisz Arthur 500, Korach 
Józef 200, Lefkovits Emánuel 100, Mayer Lajos 
600, Müller Vilmos 500, özv. Harcsárik Györgyné 
500, Pollácsek Albert 500, Pfann Ferenc 500, 
Reisz Ede 300, Rosenberg József 200, Rosenberg 
Jakab 1000, Schwartz József 500, Sprei Adolf 
500, Trattner Emil 800, özr. Venetianer Miksáné 
400, Waldmann Gizella 500, Wollner Mór 300, 
Zimmerman Mór 500, Elefánt Ferenc 5000 kor.; 
összesen 50,900 korona

Adományok a vakoknak. József
Eperjesről öt zsák burgonyát és egy véka babot, 
Bielek Zoltánné Nagysárosról két zsák burgonyát 
juttatott a Vakok Eperjesi Intézetének. Azon­
kívül Sándor Mária kézimunkaelőnyomda-tulaj- 
donosnő szives volt az intézetnek kredenc- 
csíkokat ingyen előnyomtatni. A szives adako­
zóknak úgy az intézet növendékei, mint annak 
igazgatósága hálás köszönetiiket fejezik ki.

neltűz ellen védő sáncot ássunk. Alighogy bele­
kerültünk, máris rengeteg mennyiségű srapnel 
robbant felettünk. Erős sivítás jelzi előre az útját 
s erős dörgés kiséri robbanását.

A legénység hihetetlen sebességgel ásta a 
védősáncot. Előttünk erős puskatűzben volt a 
gyalogság s a honvédség egyrésze meghátrált, 
de a kapitányom revolverrel állott elibük s sza­
kaszomat parancsolta elibük, így útját állta a 
visszavonulásnak. Bennünket is előbbre vittek. 
A puskatűz gyérült, azonban az ágyúszó tovább 
folyt s az oroszok srapneljei szerteszét csapdos- 
tak az erdőn. Egy pár sebesültet vittek a szani- 
técek. Átestünk a tűzprőbán. A magammal ho­
zott elemózsia nagyon jól jött, mert evés, koszt 
nem jutott. Nekem ugyan van még egy kevés 
dohányom, de általában nagy a dohányhiány. 
Estefelé utat jeleztem az erdőn keresztül a harc­
vonalig.

Szept. 9-ikén. Az éjszakát sáncban, csaknem 
teljesen ébren töltöttem az erdőn, mely különben 
tömve van katonasággal. Hajnalban megindult 
az ágyúzás, rengeteg srapnel sivított a fejünk 
felett, de csak tovább robbant, mert a mi 
tüzérségünknek volt szánva. A reggel nagyon 
szép, az éjszakák hidegek. Kozák Polyijecztől 
dezertált.

Szept. 10-ikén. Hajnalban támadtunk, közeli

Hétfőn és kedden kerül bemutatásra az 
Urániáin az idény első Schildkraut-filmje. Hogy 
Schildkraut micsoda pozíciót foglal el a mozi­
művészek között, azt felesleges hangoztatni. A 
film meséje egy gonosztevő élete körül bonyo­
lódik le, aki végül is megtér és a becsületes em­
berek közé sorakoztatják. Van az Urániának egy 
másik, kétségkívül elsőrangú filmattrakciója is és 
ez a Maria Carmi-filmek egyik legkiválóbbika: a 
»Szépség átka». Különösen nagy érdeklődés nyil­
vánul e film mellett, úgy hogy eddig is már 
számos előjegyzés történt. A Carmi-film bemuta­
tója a legközelebbi szombaton és vasárnap lesz. Itt 
említjük meg, hogy az Uránia november 6-ikától 
kezdve mindennap fog előadást tartani. A hét­
köznapi előadások kedvezményes szelvényekkel 
látogathatók; akinek még ilyen szelvénykönyv 
nem volna birtokában, az ingyen kaphat az 
Uránia pénztáránál. Az első ifjúsági előadás 
nov. 10-ikén lesz és «Siegfried» kerül bemuta­
tásra. Az ifjúsági előadások napján diákok min­
den helyet 30 fillérért fognak kapni.

Adomány. Btelek László és neje, továbbá 
Raisz Viktor és neje 30—30 koronát adomá­
nyoztak koszorúmegváltás címén az eperjesi hősök 
özvegyei és árvái részére.

A Vöröskereszt-egylet kórházának 
sebesült tisztjei a Katona-otthon számára 54 ko­
ronát voltak szívesek gyűjteni, amiért is köszönetét 
nyilvánítja a Katona-otthon.

Adomány. Ágoston Károly, november 4-iki 
névnapja megváltása címén, a hadiárvák alapjára 
25 koronát, a bolgár Vöröskeresztnek pedig 
10 koronát adott.

lövöldözés. Most vonulunk a rajvonalba. Legé­
nyeim a rettenetes srapnelezésben nyugodtak. 
Én irom a naplót s körülöttem millió halál lebeg 
a levegőben. Szivarom jól ég. Remélem, hogy 
Olgám imádsága megvéd. Minden pillanatban 
érhet golyó s felemelt fővel keli előremennünk, 
hogy jó példával járjunk elől; csodálom, hogy 
gyenge idegzetem ezt oly nyugodtan tűri, pedig 
ide kötélideg is kevés. Egyeseknek itt még kedve 
van fütyörészni. Száz srapnel robban a fejünk 
felett. Isten megsegít. Nem hiszem, hogy ilyenkor 
egy is ne fohászkodna a Mindenhatóhoz oltalo­
mért. Megcsókoltam Olgától kapott talizmá­
nomat, nyugodt vagyok. Az ütközetben vagyunk. 
Millió golyó sivít minden oldalról. Rettenetes. 
Most egy további előnyomulás előtt a sáncban 
irom e sorokat. Az oroszok mindutalan golyó­
záport zúdítanak reánk. Isten nevében előre, de 
először egy cigarettát elszívok Sillau dr. kollé­
gámmal s így 800—1000 lépést tettünk az ellen­
ség felé számtalan golyó és srapnel közepette. 
Az út szélén várom, hogy elmaradt szakaszom 
utánam jöjjön. Hazagondoltam Olgámra azzal 
a rajongó szeretettel, mely minden idegemet át­
járja. Most megyünk tovább előre.“

Az Eperjesi Bankegyletnél okt 29-ikéig 
eszközölt jegyzések a harmadik hadikölcsönre 
máris jóval felülmúlják az első és második hadi- 
kölcsön összegét, s noha a jegyzés még nov. 
17-ikéig tart, az eddigi jegyzések felülmúlják 
már a 2.000,000 koronát. Az intézet ez alkalom­
mal saját számlára 150,000 koronát jegyzett s 
ezáltal a korábbi jegyzésekkel együtt 270,000 
kor.-t tesz ki az az összeg, mellyel a hadiköl- 
csönökből a maga részét kivette. A nagyobb 
jegyzések a következők: Dr. Sztehlo János a 
gondnokolt Dessewffy A bért részére jegyzett 
500000 kor.-ból a Bankegyletnél 340,000, Tahy 
József, Sárosvármegye alispánja a megyei alapok 
részére jegyzett 100 000 kor.-ból a Bankegylet­
nél 70,000, saját részére 2000 kor , N. N. 100,000, 
dr. Müller Bertalan és neje 40,000, Péchy Elek 
és neje Sztankahermány 30,(XX), Eperjesi Villám­
világítási és Erőátviteli r.-t. 30,000, dr. Barcsy 
Lajos Sóvár 21,500, Pillér Kálmán udv. tan. 
20,000, Kovaliczky Zeno kanonok 20.000, kisk. 
Szent-Ivány József részére dr. Horovitz Gyula 
20,000, N. N. 20,000, Schwarz Dávid Kapi 
19,000, kisk. Pulszky Imre és Géza részére dr. 
Propper József 16,000. Szepesházy Imre orsz. 
képv. 15,000, Eperjesi gör. kath. székesegyház 
15,000, Ardó Alfréd Sebeskellemes 15,000, Hárt­
yáim Emil 15,000, Schöi.feld Izidor 15,000, 
Eperjesi egyházmegyei papsegélyző-alap 13 000, 
Péchy Zsigmond orsz. képv. 11,000, dr Rosen- 
thal Adolf 11,000, a gondnokolt Quittmann 
Róza részére dr. Dobay Zsigmond 11,000, Szak- 
máry Dezső Kende 10,000, Kurimszky János 
Szinye 10,000, Villecz János 10,000, K. E. K. E. 
10.000, K. F. K. F. 10,(00, dr. Mosánszky 
István 10,000, dr. Rosenberg Mór 10,000, Pon- 
grácz Bertalan részére Sárosvármegye árvaszéke 
10000, Goldstein Adolf 10,000, Kurz Márk 
bankigazg. Kisszeben 10,0» '0, Paszternák Mór 
Sósgyülvész 10,000, Bein Simon 10,600, S. G. P. K. 
10,000, H. J. K. 10,000, Schnitzer Samu 10,000, 
Grossmann Ignác Sebeskellemes 8000, Eperjesi 
egyházmegyei papjavítóalap 7,000, Eperjesi egy­
házmegye papinyugdíjalap 6,500.6000 koronával: 
Grossmann S, dr. Weiszer Emil, Amsei Naftali 
Nyirjes. 5000 koronával: Eperjesi ág. hit v. ev. I. 
egyház, özv. Szinyei Merse Béláné Budapest, 
Schréter Gusztáv Girált, Tardy József, Eperjesi 
egyházmegyei Bezeghy Antal féle ösztöndíjalap, 
Neumann Vilmos, Bartossik Ignác Nagysáros, 
Sitányi Béla, Sitányi Győző Kapi, Hodobay 
Miklós Karácsonmező, Schwarcz Árpád igazg., 
N. N., Grün Hermán, Reinicz Fábián, Weisz 
Adolf Sebeskellemes, Müller Simon, Weisíberger 
József FeLőortovány Podhajeczky Miklós Boros- 
nya 4300. 4500 koronával : Jurek János Somos, 
Hertzka Simon. 4100 koronával: Gmitter János 
és neje Kurima, Furcsák Ágnes, Lászó, Bezeg 
János Tölgyed. 4000 koronával: Fuhrmann 
Imre táblabíró, Maiéter Gyula, dr. Böhm Aladár, 
Girálti róm. kath. templomalap, Weisz Dávid, 
Uhrin János Herhely. Labancz Mihály Szobos 
3700, Demcsisin János Mátévágása 3300, Mina- 
rik György Turina 2900 3000 koronával: Mos- 
kovits Izrael, Safran Manó, N. N., Warmusz 
János Kurima, Kecskovszky János Kurima, 
Weisz Mór, id Schustek Nándor, Zinner Adolf 
Kijó. Feldmann Éliás Hankvágása 3500, Horváth 
Tamásné, Lászó 3100, Fogarassy József Magyar- 
raszlavica 2550, Kertész Sárika 2500, Kraumann 
Edéné 2600. 2500 koronával: Baum József Ke­
rekrét, özv. Spanner Róbertné, Makay Miklós. 
Purder István Iványos 2700, Mihalycso Kmetz 
János 2300. 2100 koronával : ifj. Czolek Tamásné 
Kurima, Palyiszkó János Somos. Jegyeztek to­
vábbá 2000 koronával: Szinyei-Bánó Etelka, 
Sóvári főbányahivatali társpénztár, Ilkovics Mór 
Finta, Juricsek János Sóvár, Hartmann Albert, 
Weiszlovits Jakab Sebes, Rosenberg Jakab, 
Süssholz Hugó Tapolyhanusfalva, Trosztler Kál­
mán, Wohl Izidor, Lefkovits Miksa körjegyző
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Glück Dávid Kükemező, Mátyás Ádám Lászó, 
Mátyás András bíró Girált, Kovács András F.- 
Köcsény, Rodnics Zsuzsanna Iványos, Dzurisin 
Jánosné Margonya, Kvic>inszkySztaniszló Kurima, 
Pruszák Horvát Mária Kurima, Pivovarnyik And­
rás Kurima, ifj. Vaserkó János és neje Kocsány. 
1800 koronával: Csonka György Turina, Bob 
Andrásné Erdőcske. 1700 koronával: özv. Szap- 
panyos Miklósné, Jancsus Péter Iványos. 1600 
koionával: Guitmann Salamon Roskovány, Mi­
hók Onduv János Mocsármány, Horvát And­
rásné Lászó, id. Onduv András Kurima, Ko- 
czur Fedor Botbála Turina, Zseleznyik András 
Turina. 1500 koronát: Rojkovics Antal Bátor­
hegy, dr. Gottlieb Jakab Girált. 1400 koronát: 
Feldmann Bernát Hankvágás, Fialka János So­
mos. 1300 koronát: Ondrej Mihályné Somos, 
ifj. Bezeg Jánosné Tölgyed. 1200 koronát: Eper­
jesi Fogyasztási Szövetkezet, Guttmann Emil 
Sebeskellemes, Friedmann József Margonya, özv. 
Zsatkovics Györgyné Kurima, Krausz Petronella 
Kurima, özv. Pruszák Józsefné Tölgyed, Pruszák 
Andrásné Kurima, özv. Jedinák Jánosné Kacsány, 
Miskuv Kopa József Lászka, Hudákné Mikulik 
Margit Karácson mező, Maslej András Tapoly- 
lucska. 1100 koronát: Semsey Ottó és neje 
Deméte, özv. Lengyel Jánosné, Uhrin Györgyné 
Margonya. 1050 koronát: dr. Duschnitz Soma 
Bulna János Mocsármány. 1000 koronát: Spil- 
lenberg Barna és neje Girált, Zsebráczky Géza 
Bártta, özv. Radvány Kálmánné, Wollner Mar­
cell körjegyző, Zahler Aladárné, Zahler Ernő 
Kálmán Ede Girált, Herbst Gyula, Egyházme­
gyei Tanítóegyesület Eperjes, Sauber Jakab 
Lászó, Lichtenstein Mór Girált, Gallé Gábor 
Kurima, Szabó Elemér kir. tanfel., Szepessy Já­
nos körjegyző, Grósz Jakab Radács, Brunner 
Józsefné Szinye, Laczus Gizella Eperjes, Szé- 
nássy Sándorné Jolsva, Schrenk Margit Girált, 
Szabol András Somos, ifj. Greskovits Andrásné 
Kurima, Kmecz János Girált, Senger Mariska, 
Hirt Virginia, Bezler Erzsébet, Szabol András 
Somos, 01 jnyik József Somos, Demjanics Sán­
dorné Somos, Dulyava Péterné Finta, Amsei 
Izsák Kálnás, Waldmann Henrik Kálnás, Cmar 
Mihály Sósgyülvész és még több ezer koronás 
és ennél kisebb összegű számos jegyzés. Külö­
nösen kiemelendő az a dicséretes buzgalom, 
mellyel a girálti járás főszolgabírója, hadusfalvi 
Spillenberg Barna jegyzői karával egyetemben a 
hadikölcsönt járásában propagálja s gyűjtésének 
eredménye már eddig is felülmúlja a negyed­
millió koronát. Különösen megható, hogy a girálti 
járás oroszdúlta községeinek lakosai mily szép 
összegeket jegyeznek. Spillenberg főszolgabíró a 
jegyzések utáni jutalék címén eddig is már 
mintegy 1000 koronát adott át Sárosvármegye 
főispánjának jótékony célra.

Iskolafalva és Diákfalva. Várady István 
nagyváradi tanító szép terve egyre biztosabban 
halad a teljes siker felé. A Háborúban Feldúlt 
Tűzhelyeket Újrafelépítő Országos Bizottság meg­
hívására Várady István ebben az ügyben két 
napon át Budapesten folytatott tanácskozást. 
Pékár Gyula országgy. képviselő elnöklete alatt 
a középiskolai tanári testületek képviselőinek be 
vonásával ankét volt. Itt új motívumok is kerül­
tek szőnyegre. A tanáregyesület csupán a közép­
iskolák bevonásával pár nappal előbb adta ki 
hasonló felhívását, hogy a középiskolák építsék 
fel Diákfalvát a növendékek adományai útján, a 
tanárok összerakott pénzén pedig építsék fel 
Diákfalva elemi iskoláját. Ezenkívül a háború ele­
jén egy igen üdvös és szép mozgalom indult meg, 
amelynek célja a háborúban elhúnyt tanítók öz­
vegyei és árvái segélyezésére alapot teremteni. A 
tanítók adományai révén ez már 100,000 kor.-t 
tesz ki. Az ankét úgy határozott, hogy a határozat 
szerint a középiskolák gyűjtéséből felépül Diák­
falva, a közel 20,000 iskolát számláló népoktatási 
intézetek adományát két részre osztják. Egyik 
részéből felépül Iskolafalva, másik részét a háború­
ban elhalt tanítók hátramaradottjai alapjához 
csatolják. Hiszen a felvidéki falvak nem igényel­
nek egyenként félszázezer koronánál többet s így 

egészen bizonyos, hogy mind a három szép, nemes 
terv megvalósulást nyer. E célból körülbelül nov. 
3-ikán «Kárpáti Iskolanap»-ot rendeznek. Ezen 
a napon az ország valamennyi iskolájában d. e. 
11 órakor (vagy a délutáni iskolákban 4 órakor) 
felolvasás, vagy elmondják Pékár Gyulának ez 
alkalomra írt ünnepi megemlékezését. Ezt követi 
a tanárok, tanítók méltató beszéde stb., amit 
másnap gyűjtés fejez be. Az iskolánként begyűlt 
összegek a kir. tanfelügyelőségek, illetve a tan­
kéi illeti főigazgatóságok útján az Országos Bizott­
sághoz folynak be.

Sárosvármegyei Takarékpénztár 
= Részvénytársaság ° Eperjes = 

a harmadik 

67»^HtnnzBtíha(lil[ölcsöD 
hivatalos aláírási helye. 

Jegyzéseket elfogadunk 
november hó 17-ikéig.

Aláírási ár: október 30-ig . . . K 9710, 
október 31-től november 17-ig K 9740.

A jegyzések megkönnyí­
tésére magas kölcsönöket 
nyújtunk 5° o-os kamatláb 
:: mellett. ::

Hadikölcsönt jegyezni mindnyá­
junk hazafias kötelessége!

A hanyagság, amelyet fogazatukkal szem­
ben igen sokan tanúsítanak, gyakran meg nem 
bocsátható. Gondatlanságuk által elsorvasztják 
az emberi test egyik legszebb és leghasznosabb 
szervét. Megérthető volna ez a könnyelműség, 
hogyha a fogazat gondozása nagy munkába 
kerülne, de a száj ápolása végtelenül egyszerű 
és kényelmes. Csak hozzá keli szoknunk, hogy 
szájunkat naponta kiöblítsük néhányszor Odollal. 
Már a jó közérzet végett is, amely az Odol- 
öblítéseket követő felfrissítő hatással jár, rá kel­
lene magunkat szánni az Odol használatára. Jó 
lelkiismerettel és nyomatékosan ajánljuk tehát 
mindenkinek, aki fogait épen és szájüregét szag­
talanul óhajtja tartani, hogy szokja meg az 
Odollal való szorgos szájápolást. Odol az egyet­
len szájvíz, amely a legkiválóbb foghigiénikusok 
véleménye szerint a foghigiénia mai követelmé­
nyeinek teljesen megfelel.

Adományok. Az Eperjesi Vöröskereszt- 
Fiókegylet javára a következő nemesszívű ado­
mányok folytak be október 23—29-ig: Készpénz­
en: 658 kor. t Spillenberg Barna főszolgabíró, 
hadikölcsönjegyzési jutalék; 245 kor. amerikai 
küldemény (az adakozó neve később fog közöl- 
tetni); 120 kor. 49 fill. az 1914. évi mozielőadá­
sok jövedelméből; 20 kor. Soltész Ede, Pécs- 
újfalu; 30 kor. X. Y., Girált; 19 kor 90 fill. 
Pillér Kálmán, Sárosszentimre; 10 kor. Hoffmann 
Mór, özv. Both Gyuláné, Gömöry János; 5 kor. 
Jahoda Antónia;5 kor Zsebráczky Géza. Halottak 
az élőkért (koszivá és sírvilágítás-megváltás címén): 
30 kor. Villecz János; 20 kor. dr. Sztehlo János, 
Bielek László és neje, Görgey Ernőné, özv. Semsey 
Boldizsárné; 4 kor. Klór Anna és Gizella. Ter­
mészetbem adományok: özv. Both Gyuláné Ásgút 
11 drb ing, 18 zs bkendő, 4 lepedő, Bujanovics 
Gyuláné Uszfalu 6 drb párna, 2 mm. alma. Mind­
ezekért őszinte hálás köszönetét mond: özv. Semsey 
Boldizsárné elnök, Vogel Béla pénztáros.

Emlékművet hőseinknek! Lapunk 
szerkesztősége által indított mozgalom folytán 
hőseink síremlékére a következő újabb adomá­
nyok érkeztek hozzánk:

dr Szmandray Simon..................... K. 5 —
Hedry Aladár............................................ jq. 
Braun Fülöpné..................................... ....... j,  
Gestler Ignác..................................... « i. 
Weisz Gerson............................................ j.__
Rosenzweig Lipót.......................... ....... __
Nagybányai bőrgyár r.-t.................... ....... 3__
Rosenthal Lipót............................... ....... j.__
132. gyűjtőíven olvashatatlan aláírás « 1—
Katscher Róbert............................... ....... j.__
Kósch S>ndor.................................... c jq._____
Az 1914. évi jótékonycélú mozgó­

előadások felerésze (Holénia Béla) « 120 49 
Nagysárosi Műmalom.....................« 10—
Déri Gyula................................................. 2-__
Oszvald Béla............................................ 2'__
Karsai Ernő.................................... ........ p_
Ferdinkó Béla................................... ........ 2*__
Carthmann......................................... ........ 2-__
Gottlieb Rezső............................................ p__
Gross Emmy................................... ........ p__
Lichtig Blanka.............................. ........ 2’__
Bánó Zoltán............................................ jq__
Berzeviczy Albert, Budapest ... « 20_
Villecz János................................... < 20_
Péchy Zsigmond.............................. ........ 20__
Máthé Edéné............................................ 4-__
Weiszlovits Miksa......................... ........ 5__
Grohmann Emmy......................... ........ 4-__
Zavatzky Szilárd....................................... 3-__
özv. Both Gyuláné.................................. 5__
Csink Aladár, Debreczen .... < 2'__
dr. Habényi István, Budapest . . « 2-_
Korányi Géza, Kispest.................... ........ 2’__
39. gyűjtőíven olvashatatlan aláírás « 2’_
Andrejko József hadnagy, Zsolna < 2__
Derger kadét, Pécs................................. 2'__
Witán Zoltán............................................. 2‘__
Hirsch főhadnagy.................................. 2__
Fischer Manó, Budapest .... « 2’_
Nagy Imre, Brassó.......................... ....... 2’__
Szünstein hadnagy, Brassó . . . « 2-_
39. gyűjtőíven olvashatatlan aláírás « T_
Paner főhadnagy..................................  « 3-__
dr. Wagner R. Viktor, Wien . . « 3-_
Jakob Antal, Töröktopolya ... « 2’_
dr. Baumöhl Zsigmond........................... < 3-—
Kis Gusztáv............................................ 5__
Bielek Zoltán, Nagysáros ... < 3-—
Geyer János........................................... < 2 —
Flachbart Jenő....................................... 2‘—
Máthé Károly............................................ 2'—
Nagysárosi műmalmi munkások « 7 20
Eperjesi Villamvilágítási r.-t. ... « 10’ —
Az ev. Theol. Testület.....................« 20'—
Mankovich Kornél..........................« 2’ —
Goldzieher Géza, Budapest . . . « 20 —
Péchy Elekné.....................................« 10'—
dr. Piller Dezső............................... « 10 —

Összesen K. 396 69

Eddigi gyűjtésünk eredménye « 33217 
Főösszeg . K. 72886 

Az adakozók fogadják hálás köszönetünket.

Öngyilkosság. Schlenger Lipót eperjesi 
kereskedőt október 24-ikén reggel halva találták 
szobájában. A megejtett nyomozás kétségen kívül 
megállapította, hogy öngyilkosságot követett el 
Vasárnap reggel 7 órakor az öngyilkos cselédje 
észrevette, hogy a lakás fürdőszobájának ablaká­
ból füst szivárog ki. Zörgetett gazdája ajtaján, 
de nem kapott választ. Betörte erre a fürdőszoba 
ablakát s behatolt ura hálószobájába, melyben 
a füsttől majd megfulladt. A hulla az ágyon 
keresztbe feküdt, feje elszenesedett párnák között. 
Külső sérülés csak a nyakán volt látható, mely 
elárulta, hogy az öngyilkos előbb felakasztotta 
magát a villanylámpára s csak miután leszakadt 
vele a lámpa, szánta rá magát a legborzalmasabb 
halálnemre: meggyújtotta a párnákat. Dr. Rácz 
Dezső, ki az orvosrendőri szemlét megejtette, 
megállapította, hogy a halál hajnali 3—4 óra 
között állhatott be. Levelet hagyott, melyben 
vagyonáról rendelkezik. A városban nagy rész­
vétet keltett családjával szemben a borzalmas 
halálhír.
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Felelős szerkesztő :
Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonosok:
Koós Ei nő és Frigyes.

1915. október 31.

)

Tűzifára ajánlatot kér Tóth Jó­
zsef kerámiai szaküzlete, Debreczen.

Kérelem. A családfentartók nélkül maradt 
családok háborúokozta ínségét és szenvedését 
lehetőség szerint enyhíteni a társadalom kö.eles- 
sége. Kétségtelen, hogy a gyámolításra szorulók 
között legszánandóbbak a szegény gyermekek 
kiket addig, míg a családfentartók legszentebb 
kötelességüket teljesítik a harctéren, a tél be- 
köszönése legjobban sújt, ha nincs, ki rendes 
ruhával védje meg őket az időjárás viszontag­
sága ellen. Ezen óhajtunk erőinkhez mérten se­
gíteni, ezért fordulunk kérő szóval a társadalom­
hoz. Pénzforrások nem állanak rendelkezésére a 
hadsegélyző-bizottságnak. Ámde minden háznál 
lesz a gyermekek által már nem használt visel­
tes ruha, fehérnemű, cipő, kabát és ha ezeket 
összegyűjtve csekély költséggel kiigazítjuk, 
karba hozzuk, sok szegény gyermeket vagyunk 
képesek felruházni és a hidegtől megóvni, anél­
kül, hogy a társadalomtól nagy áldozatot kér­
nénk. A hadsegélyző-bizottság vállalkozott rá, 
hogy a viseltes gyermekruhákat, fehérneműt stb. 
erre a célra összegyűjti és felruházza vele a 
reászoruló szegény gyermekeket. Tiszteletteljes 
kérésünk tehát odairányul, méltóztassék a már 
nem szükséges gyermekruhát, fehérneműt, cipőt, 
kabátot — ha akad odahaza ilyen — e célra 
adományozni és ezen nemes célt szolgáló ado­
mányokat a gyermekruha és fehérnemű össze­
gyűjtésével megbízott tagtársunk: dr. Propper 
József úrhoz elküldeni. Eperjes, 1915. október 20. 
A hadsegélyző-bizottság nevében Draskóczy La­
jos s. k., ügyvezető elnök.

Használjunk posta hadisegély-bélyeget!

Zsidó Testvéreink! Hazánk most har­
madszor fordul gyermekeihez anyagi segélyért. 
A harmadik hadikölcsön jegyzésére való felhívás 
kibocsáttatott. Nem mulaszthatjuk el, hogy ezen 
alkalomból szívünk mélyéből Hozzátok, drága 
Testvéreinkhez, kérlelő szavainkkal mi is ne for­
duljunk. Midőn a zsidók száműzetésbe mentek, 
Jeremiás próféta Isten nevében megeskette őket, 
hogy bárhol is fognak letelepedni, egész erejük­
kel mozdítsák elő az áliam jólétét. Ezt mi két 
évezreden át híven betartottuk, még akkor is, 
midőn az állam részéről a legmostohább bánás­
módban részesültünk. Nincs a történelemben 
példa arra, hogy egy vallásához hű zsidó a ha­
zája iránti hűséget megtagadta volna. Annál 
nagyobb és szentebb a hazaszeretet kötelessége 
minekünk, magyarországi zsidóknak, kik a más­
felekezetű testvéreinkkel békességben, kölcsönös 
megbecsülésben és egyenlő jogrészességben élünk, 
itt, ahol felséges uralkodónk, kormányzatunk és 
a honi törvények a haza minden polgáráról 
egyenlő szeretettel gondoskodik. Testvéreink I A 
haza híl Hallgassuk meg hívó szózatát! Most 
kínálkozik az alkalom, melyben a haza iránti 
hűségünket, szeretetünket és hálánkat kifejezésre 
juttathatjuk. Legyünk méltók a nagy történelmi 
időkhöz, melyekben élünk I Jegyezzetek tőletek 
telhetőleg mennél többet a 1 armadik hadiköl- 
csönrel Ha most megtesszük kötelességünket, 
akkor még késő utódaink is büszkeséggel fog­
nak reánk gondolni; de ha most kicsinyeseknek, 
szent feladatunk magaslatán nem állóknak mu­
tatkozunk, akkor olyan végzetes hibát követünk 
el, melyet soha, soha jóvátenni nem lehet. Kérve 
kérünk Benneteket, Testvéreink, szívleljétek meg 
szavainkat. Egyik buzdítsa a másikat: a lelkészek 
a szószékről, a tanítók az iskolában és minden 
egyes a saját körében legyen lelkes szószólója 
a szent ügynek. Isten áldása fogja kisérni mind­
azokat, akik a nehéz időket élő hazánk meg­
mentéséhez hozzájárulnak. — A Felsőmagyaror­
szági Machsike Hadasz (Hittámogatók) Egye­
sülete nevében — Eperjes, 1915. október 25. — 
Rosenberg Sámuel hunfalvai kér. főrabbi, rr;nt 
elnök. Fischer Bernát eperjesi főrabbi, ügyvezető­
elnök.

Értesítés. A kassai kereskedelmi és ipar­
kamara közli az érdekeltekkel, hogy a pinczowi 
CS. és kir. parancsnokság polgári biztossága a 
körzetbeli kereskedők és iparosok névjegyzékét, 
azoknak megbízhatóságára és vagyonára vonat­
kozó megjegyzésekkel együtt megküldötte a 
kamarának s esetleges információk e kerületből 
ott megtudhatók.

Elvesztett pénz. Ezerkilenczászötven ko­
ronát veszített el bankókban Czifranyik Jánosné, 
nagyruszkai zsellérnő a vásártéren. A pénz egy 
nagy, kopott pénztárcában volt. Aki tud vala­
mit a pénzről vagy annak megtalálójáról, jelentse 
be azt a rendőrségnek. Jutalomban fog részesülni.

Katonai szállítás. A kassai kereskedelmi 
és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a 
csász. és kir. közös-hadügyminisztérium kisebb 
mennyiségben a következő cikkeket óhajtja be­
szerezni: lábvédők, téli-mellények, alsónadrágok, 
érmelegítők, sweatterek, lábszár védők, gyapjú­
harisnyák, posztó- és aszbeszt-talpbetétek. Min­
tával ellátott és szabályszerűen bélyegezett aján­
latok a hadügyminisztérium 13. ügyosztályához 
nyújtandók be a szállítási ár, mennyiség és ha­
táridő megjelölésével.

A rokkantak részére való munka­
közvetítés. Október 2-ikán gr. Tisza István 
miniszterelnök intézvényt intézett a rokkantak 
részére való munkaközvetítés tárgyában Tahy 
József alispánunkhoz, melyben felkéri, hogy 
Sárosvármegye területén élő rokkant katonák 
munkaközvetítésének fontos ügyét a legbehatóbb 
és leglelkiismeretesebb eljárás tárgyává tenni 
szíveskedjék, mert hiszen a háborúból csonkán, 
bénán visszatérő katonákra vonatkozólag végte­
lenül fontos az, hogy tudomásuk legyen a Rok­
kantügyi Hivatal munkaközvetítési tevékenysé­
géről. E fontos ügyben alispánunk megtette a 
szükséges lépéseket a hét járás illetékes szemé­
lyeinél, akik hivatva lesznek feladatuknak pon­
tosan és lelkiismeretesen eleget tenni.

A m. kir. honvéd központi ruhatár 
parancsnoksága pályázatot hirdet a következő 
cikkekre: Hósapka, gyapjúkeztyű, lábikravédő, 
hátizsák derékszíjjal, gyalogsági kardbojt, lovas­
sági kardbojt, felcsatoló sarkantyú, csavarokkal 
huszársarkantyú, kulacs, kéziszíjjal lóvakaró, 
10 m. cipész-szerszámok, szabó-szerszámok, nyél­
lel nagy ásó, gyalogság részére nyéllel szekerce, 
favágó fejsze, 73 cm. összehajtható kézifűrész, 
26 mm.-es lapos véső, 24 cm.-es harapófogó, 
kis ásó, nyéllel sátorbalta, csapszeggel lámpa, 
hordgyűrűvel lámpa, igazolványi jegytok, köpeny 
nagy lapos gomb, horgonygomb, 
főzőedény-hordheveder, kulacshoz 
sátorfelszereléshez háromágú zsineg, 
kéziszíjjal lókefe, sátorfelszereléshez 
jegyzékkönyv. Az ajánlatok a központi ruha­
tárhoz november 5-ikén d. e. 9 óráig Írásban, 
megfelelő bánatpénzzel nyújtandók be. Részletes 
feltételek a kassai kereskedelmi és iparkamaránál 
megtudhatók.

Pályázatok. A m. kir. honvéd központi 
ruhatár 1915. december 31-ikéig terjedő szállí­
tásra pályázatot hirdet a következő cikkekre: 
110,000 drb haskötő, 2000 drb egészségügyi 
karkötő, 200,000 drb gyapjú kapca. E pályázatra 
az érdekeltek figyelmét azzal hívjuk fel, hogy az 
ajánlatok november 9-ikén d. e. 9 óráig külden­
dők be a m. kir. honvéd központi ruhatárhoz a 
már ismert feltételek mellett. — A honvéd köz­
ponti ruhatár ugyancsak pályázatot hirdet láb­
fejmelegítőkhöz szükséges 200,000 méter juta­
szövet és 2000 kilogramm zsineg szállítására. 
Szállítási határidő 1915. november 30. A cikkek 
a m. kir. honvéd központi ágyraktár és gőzmosó­
intézetbe (III. kér., Kaszásdűlő 10., Óbuda, vas­
útállomás mellett) szállítandó!« és adandók át. 
Közelebbi felvilágosítással a kassai kereskedelmi 
és iparkamara hivatala szolgál.

Feldúlt tűzhelyeinkért! A Háborúban 
Feldúlt Tűzhelyeket Újratelepítő Országos Bi­
zottságnak Goldschmidt Zsigmondné bajai liszt­
kereskedő felajánlotta, hogy örömmel segítené 
a háború felvidéki károsultjait természetbeni 
adományokkal. A hazafias gondolkozású asszony 
40—50 csomagot szándékozik felajánlani, minden 
csomag körülbelül 5 kg. súlyú lenne és lisztet, 
búzadarát, tarhonyát, babot és cukrot tartal­
mazna. Remélhető, hogy a felebaráti szeretetnek 
ez a megható példája számos követőre fog ta­
lálni. Az Országos Bizottság felkéri azokat, akik 
a szép példát követni akarják, a zemplénmegyei 
károsultaknak szánt adományokat nagybessenyői 
dr. Bessenyey Zénó tb. főjegyző címére Hornon - 
nára, a sárosmegyeieknek szánt adományokat 
pedig Szepesházy Imre orsz. képviselő címére 
Felsővízközre szíveskedjek irányítani, hogy az 
élelmiszerek közvetlenül és gyorsabban juthas­
sanak rendeltetési helyükre.

TANUGY.
Róm. kath. iskolai tanulók állami 

iskolában. A karácson,!zői róm. kath. elemi 
isk. tanítónak hadbavonulása folytán az ottani 
tanulók a girálti áll. elemi iskolába iratkoztak; 
ugyanis az iskola buzgó tanító-kara szives kész­
séggel magára vállalta ezen tanulóknak oktatását 
is. A vidéki tanulók beiskoláztatását a girálti 
áll. iskolánál megkönnyíti azon körülmény is, 
hogy az iskolánál az egyhuzamos tanítás vagyis 
a félnapos tanítási rendszer van alkalmazásban 
s így a napi tanítás után onnan a messzebb 
vidéki tanulók is még idejekorán hazajuthatnak.

Helyettes tanerők. Az eperjesi róm. kath. 
elemi fiúiskolánál a taneredmény biztosítása 
érdekében az iskolaszék a hiányzó tanerők 
helyére, vagyis az egy elhalálozott és egy hadba- 
vonult tanítónak pótlásaképen helyettes tanerőket 
vett alkalmazásba. És pedig helyettesként mű­
ködnek az említett iskolánál Neusinger Zelma 
oki. polgári iskolai és Guthy Anna oki. elemi 
iskolai tanítónők.

Új állami iskolai gondnokság. Vár­
megyénk főispánja a tótsóvári áll. elemi iskola 
gondnokságához elnökké Dobránszky János róm. 
kath. plébánost, alelnökké Nemes Károly főerdő- 
tanácsost, rendes tagokká pedig Merza Károly 
főbányahivatali főnököt, Kánig Sándor nyug, 
hajóskapitányt és Kotunovics János körjegyzőt, 
ottani lakosokat nevezte ki.

NYILTTER.
— Az Eperjesi ==

Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet 
azonnali belépésre 

gépírásban jártas kisasszonyt 
keres. ■ Csak írásbeli ajánlatokat kérünk.

"■ Értesítés.
A mélyen tisztelt közönség tudomására 

hozom, hogy Fodor Gusztáv eperjesi 
fodrász-üzletét átvettem.

Legfőbb törekvésem ez üzletet az eddigi 
nivón vezetve, a tisztelt közönség igényeit 
teljesen kielégíteni.

Szives támogatást kér

BILICH FERENC,
fodrász.
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Alearla ivó

A Kereskedelmi Takarékpénztár
Részvénytársaság

részvényesei ezennel tisztelettel meghívat­
nak a f. évi november 7-én déli 12 óra­
kor Eperjesen, a városi tanácsteremben 

tartandó

ALAKULÚ-KÖZGYŰLÉSRE.

Valódi

!®í 1®I rtMrt !•[ J°í ]•{ 1®Í l®f 1®( l®í 1® rthártk^b íAlíirAi IrtWartk'haltenberger Béla s kassa.
:: RUHAFESTŐ-, :: 

VEGYTISZTÍTÓ- ÉS 

GŐZMOSÓGYÁR.

A tanácskozás tárgyai:
1. A részvénytőkének kellő aláírás és befizetés 

által történt biztosításáról való meggyőződés.
2. Az alapszabályok megállapítása és az ala­

pítási tervezetben foglaltaknak jóváhagyása.
3 Határozathozatal a részvénytársaság meg­

alakulása tekintetében
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság meg­

választása.
5. Határozathozatal az alapítóknak a ker.sk. 

törvény 152 §-ában megállapított felelősség a'ól 
való felmentése tárgyában.

Eperjes, 1915. okt. 25. Az alapítók.

Nagyszerűen b*vált a harctéren küzdőknél és 
általában mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés

Amennyiben a gyár jelenleg
□ is teljes üzemben van, □ 

ruhák, egyenruhák, függönyök stb.
most is a rendes módon 
festetnek és tisztíttatnak.

r

Tisztelettel tudatom, hogy hosszan­
tartó betegségem miatt kénytelen vol­
tam jó hírnévnek örvendő' üzletemet 
átadni.

Mindazon mélyen tisztelt kedves ven­
dégeimnek, akik szivesek voltak engem 
pártfogásukkal megtisztelni, ez úton 
mondok hálás köszönetét. Én tovább 
is Eperjesen maradok, innét eltávozni 
szándékom nincs.

Kiváló tisztelettel

FODOR GUSZTÁV.

4-, esetleg 3-szobás, modern 
kerti lakást 
keresek. ■ Levél a kiadóba.

meghűlés, rheuma köszvény, influenza, torok-, 
mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony -Liniment. x
Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K —-80, 1 40, 2 —.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
Praga I, Elisabethstr. 5.

. Naponkénti szétküldés. £
Gallér- és kézelőtisztítás

a szokott szép kivitelben.

Gyászesetben ruhák festése feketére.

ÁTVÉTELI ÜZLET 

EPERJESEN FÖ-U.

23. SZÁM ALATT.

pasztebnak manó 

bútorszállítási vállalat:: Eperjes 
Szállítási iroda Kovács-utca 14. :: Telefon 105.

Költözködések 
szakszerű, pontos lebonyolítása hely- 
::: ben és vidéken.

D ° A M. kir. Ill-ík D D

6%-os Hadikölcsön-jegyzések
megkönnyítése céljából az

EPERJESI TAKAliÉkPÉNZ T.Ált
D a jegyzett címletekre □

5% kamat mellett lombard-kölesönt folyósít.

pld. 500 K. n. é. Hadikölcsön-jegyzéshez csupán
9090 K. készpénz vagy ily értékű értékpapír szükséges. 

Ezen csekély befektetés mintegy 10% évi kamatot jövedelmez.

Millióit
használják

«I

rekeatseg, hurut es nyaiKasoaas, gorcs és 
hökhurut ellen

KAISIíR I1 mellkaramelláit
□ □ □ a három fenyő védjegygyei. □ □ □ 

|SMF~ köziegyzőiieg hi-IMF V U ö U teles bizonyít- 
17®^ , ,, 7*^ vány orvosoktólflés magánosoktól igazolják a biztos sikert.

Nagyon alkalmas és jóízű cukorkák'
Csomagja 20 és 40 fin., doboza <30 fill
KŐ?íaÍnmE„P?rie?’n: István és
Korn Vilmos gyógyszertárában és Pálesch 
______ Árpád drogériájában

W|

Nyomatott Kóscb Árpád könyvnyomtató-mtézetében, Eperjesen.


